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 ކނޮސްެޕްޓް ނޯޓް 
 

 ތއަރާފަް 
ނޑު  ގެއްލުންތައް  ލބިޭ ދަނޑތުަކަށް ގުޅގިެން ބަދލަުތަކާ އނަްނަ ނުލިބުމާއި މޫސުމަށް ބިން އެކަށީގނެްވާ ކުރަން ވެރިކަންދަ

ނޑުވެރނިްގެ އިތުރުވުމަކީ ރާއްޖޭގއަި ފަސހޭައިން ހައްދާ ތާޒާކަންމަތީ  ހަމައެއާއެކު އަދި. ޝަކުވާއެކެވެ އަންނަ ލބިމެުން ފރަތާުން ދަ
ރާ މިންވަރު ކނޮްމެ އަހަރަކުވެސް އިތުރުވމަުން ދިއުމަކީ މާކޓެަށް ފޯރުކށޮްދެވދިާނެ ފތަްތަރުކާރީގެ ބާވތަްތައް ރާއްޖެއަށް އިމްޕޯޓްކު

 ބޭނނުްކޮށްގެން  އާލތާްތައް ޒމަނާީ ބިންކޮޅެއްގައި ކުޑަ މިޕްރޮގްރާމަކީ އެކަމަށް އެކަށީގނެްވާ ޙައލްެން ހޯދަން މަޖބުޫރުވެފައިވާ ކަމެކެވެ.
 ތނަަވަސްކށޮްދނިުމަށް ރޭވިފައިވާ ޕްރޮގްރާމެކެވެ.ވިޔަފާރީގެ އުޞލޫުން ފތަްތަރުކާރި އުފައްދާ މާކޓެް ކުރުމުގެ މަގު 

 
 ހއަޑިރްޕޮނޯކިސްް ސސިޓްމަް ގއާމިކްށޮދްިނނުް ކދުި 
 

 ޕރްގޮރްމާގުެ މޤަޞްދަު  .1

ނޑު މަޤޞްަދތުަކުގެ ތެރޭގައި:   މި ޕްރޮގްރާމުގެ މައިގަ
ނޑުވެރިކަމަށް -1 ނޑުވެރިކަމުގެ  ރށަްރަށުގައިވެސް، ނެތް ބިންލބިެން އެކަށީގނެްވާ ދަ  ހޯދޭނެ  އާމްދަދީއެއް މަސައްކަތެއކްށޮގްެންދަ

 މަގު ތަނަވަސްކޮށދްިނުން 
ޒމަާނީ ޓެކންޮލޮޖީގެ އެހީގައި ތަރައްޤީކޮއްފައިވާ ބނޭުންކުރަން ފަސޭހަ، ޒުވނާުން ޝައުޤުވެރިވާފަދަ ނިޒާމެއް މިކަމަށް  -2

ނޑުގައި ނުވަތަ ގޭގައި ޤާއިމްކޮށދްިނުން  10ޝައުޤުވެރިވާ ރަށެއްގެ   ފަރާތެއްގެ ދަ
ނޑުވެރިނންަށް ކަމާއި ގުޅޭ މަޢލުޫމާތު ފޯރުކޮއްދިނުމާއި މިފަދަ ނިޒާމުތަކަށް ޕް -3 ނޑައޅެޭ ރަށެއްގެ ދަ ރޮގްރާމް ހނިްގުމަށް ކަ

ނޑުވެރިން އަހުލުވެރިކޮށް ޝައުގުވެރި ކުރވުުން.   ދަ
ނޑުވެރިކަމުގެ ޒުވނާުން -4  އިތުރުކުރުން މިންވަރު ވާޝާމިލު މަސއަކްަތުގައި ދަ
 ބާވތަްތައް ފަސޭހައިން ރށަުން ލބިޭނެ މަގފުައިކޮށްދިނުން ތަރުކާރީގެދުޅަހެޔޮސިއްހތަަކަށް ބނޭުނވްާނެ  -5

 
 
 
 
 

 



 

 ޕރްގޮރްމާް ކރުޔިށަް ގނެދްނާގެތޮް  .2

 ފެށމުގުެ ތއަޔްރާތީއަް  2.1
ކުރެވިގެން، މިޕްރޮގްރާމް އެރަށެއްގައި މިޕްރޮގްރާމް ކުރިއަށް ގެންދިއުމށަްޓަކައި ރަށެއް ޚިޔާރު ކުރވެޭނީ އނާްމުކޮށް އިއލުާނު 

އް ކުރިއަށް ގނެްދިއުމަށް އެދި ހށުަހަޅާ ރށަްތަކުގެ ތެރެއިން ހޮވޭ އއެރްަށެއްގައެވެ. ޚޔިރާުކުރާ ރަށކަީ ދަނޑުވެރިކަމުގެ މަސއަކްތަްތަ
ނޑު ކަނތްައް ތަ  ކުރާ ރަށަކށަްވުން މަޖބުޫރެއް ނނޫެވެ. ރަށެއް ޚިޔާރުކުރުމުގއަި   ކުގެ ތެރޭގައި: ބލަާނެ މައިގަ

މި ޕްރޮގްރާމްގެ ދށަުން ގާއިމް ކރުވެޭ ވަސީލތަްތައް ބޭކާރުވެގނެްދިޔަ ނުދީ ރަނގަޅަށް މނެޭޖްކޮށް ބެލެހެއޓްުމުގެ ޤބާިލުކަން  -1
 ހުރި ރަށަކށަްވުން )މިޕްރޮގްރާމްގެ މަސައްކަތް ރާވާ ބލެެހެއޓްުމުގެ ޤބާިލްކަން ކައުންސިލްގައި ހުރި މިންވަރު( 

ނޑުވެރިކަން ކުރުމަށް އެކަށީގނެްވާ ވަރަށް  -2  ބިންލބިެން ނެތް ރަށަކަށްވުން ހުސް ރަށުގައި ދަ
 ހައްދާ ތަކެތި ގތަުމަށް ތައްޔާރަށް ތބިި ގެސްޓްހައުސްތައފްަދަ ތަންތަން ހުރި ރށަަކަށވްުން  -3
 އުފައްދާ ތަކެތި ގތަުމަށް އެކަށީގެންވާ ވަރުގެ އބާާދީއެއް އޮތް ރށަަކަށްވުން  -4

ރަށުގެ ކައުންސިލާއި ރައްޔިތނުްގެ ފުރިހަމަ އހެީތެރިކަން ހދޯުމަށް  ރާމް ކާމިޔބާުކަމާއެކު ކރުިއަށް ގެންދިއުމށަްޓަކައިމިޕްރޮގް
ކައުންސިލާއެކު އެއބްަސްވުމެއްގައި ސޮއިކުރެވޭނެއެވެ. ޕްރޮގްރމާް ފށެުމަށފްަހު ދެމެހެއޓްނެިވި ގޮތެއްގައި މަސައްކަތް ކުރިއަށް 

 ތައް ހަމަޖެއްސނުްވެސް މިއެއބްަސްވުމުގެ ތރެޭގައި ހިމނެޭނެއެވެ. ގނެްދެވޭނެ އނިްތިޒާމު
ލެޓިއުސްގެ ވެރައޓިީތަކާއި، މލެަން އަދި ކިޔުކަނބްާ ފަދަ ރނަގަޅު އަގލުބިޭ މި ސިސޓްަމްތަކުގައި ހެއދްުމަށް އަމާޒުކުރވެޭނީ 
ރެވޭނެއެވެ. ސިސޓްަމތްަށް މިނިސްޓްރީން ފަރތާަކަށް ސިސޓްަމް ހަވާލުކު 10ބާވތަްތަކެވެ. މި ޕްރޮގްރާމަށް ހޮވާ ރށަަކުން 

މިއީ  ފަރތާަކަށެވެ. 10ޙަވަލާކުރާނީ މިޕްރޮގްރާމަށް ހޮވޭ ރަށެއްގެ ރަށު ކައުންސިލްއާއެކު ވެވޭ އެއބްަސްވުމެއްގެ ދށަުން ރަށުގެ 
 ކެވެ. އެކަކު އެކަނި މަސައްކތަްކޮށް ދވުލާަކު ކުޑަ ވަގުތުކޮޅެއް ހޭދަކޮއލްއަިގެން ފުއްދާލެވޭ ވަރު ނިޒާމެ

ސިސޓްަމް ހނިްގުމަށް ބޭނުންވާނެ ކަރަނޓްު ލިބޭނެ އނިްތިޒާމު ހަމަޖެއްސުމާއި ސިސްޓަމާއި ޕލޮީހއަސުް ސެޓްއަޕް ތައްޔާރުކުރުމގުެ 
އނެްމެހާ އަމަލީ މަސައްކތަްތައް ކުރަނވްާނީ ސިސްޓަމާއި ޙަވާލުވާ ފަރތާުނންެވެ. ސިސޓްަމްތައް ސެޓްއަޕް ހދަާނެ ގޮތާއި މަސައްކަތް 

 ގތަުމަށް ބޭނނުްވާނެ ފަންނީ އހެީތެރިކަން ފޯރުކށޮްދޭނީ މިމިނިސްޓްރީގެ ފނަްނީ މުވައްޒަފުންނެވެ. ފަށައި
މިފަދަ ނިޒާމެއް ގާއމިް ކުރުމގުެ ސބަބަުން މަސައްކަތްކުރައވްާ ފަރާތުގެ ވަގުތު ސލަާމަތް ކުރވެި، މަސައްކަތު މީހނުްގެ އަދދަު 

 ގައި ޝާމިލުވެ އުޅުމުގެ ފުރުސތަު ލބިޭނެއެވެ. މަދުކުރެވި އެމީހުން އހެެން މަސައްކތަްތަކު
ނޑުވެރިނންަށާއި މިމަސައްކތަަށް ޝަޢުޤުވެރިވާ އނެްމެހާ ފަރތާްތަކަށް  މަސައްކތަަށް ބޭނނުްވާ ސެޓްއަޕް ހަދާ ނިމމުުން ރަށުގެ ދަ

ކްސްގެ ތފަާތު ނިޒާމުތަކާއި އަމާޒުކޮއގްެން ތަމްރީނު ޕްރޮގްރާމެއް ހނިްގޭނެއެވެ. މި ތަމްރީނު ޕްރޮގްރާމްގައި، ހައިޑްރޮޕޯނި
ނޑުވެރިކަމގުެ އކެި ބާވތަްތައް އުފެއދްުމަށް އނެްމެ އެކަށީގނެްވާ ހައިޑްރޮޕޯނިކސްް  އނެިޒާމުތައް މަސައްކަތް ކރުާ ގތޮް އަދި ދަ

ނެ ގތޮްތަކުގެ ނިޒާމުތައް އަދި ހައިޑްރޮޕޯނިކސްގްައި ގަސް ހައްދަމނުްދާއިރު ދިމާވދެާނެ މައްސލަަތަކާއި މައްސލަަތައް ޙައްލުކުރާ
 މައލުޫމާތު ދެވޭނެއެވެ.

 

 


